

古斯曼全名华金·古斯曼·洛埃拉，1957年4月4日生于墨西哥锡那罗亚州。古斯曼的毒品帝国名称就来源于自己的家乡“锡那罗亚”，而这个地方自上世纪初起就是“毒品之乡”。

由于身材矮小，古斯曼绰号“矮子”，但其贩毒人生堪比好莱坞电影。古斯曼以穷奢极侈闻名于世。他靠贩毒聚敛了巨额财富，他的名字曾出现在《福布斯》富豪榜之上，《时代》杂志甚至曾把他列入100个最具影响力的人物当中。



15岁开始种大麻 非法所得140多亿美元

古斯曼的贩毒人生堪比好莱坞电影

1 出生贫穷家庭，15岁开始种大麻

据报道，古斯曼生长在一个贫穷家庭，15岁就开始参与种植和贩卖大麻和鸦片。“这是赚钱买食物并活下去的唯一办法，我从小就种这些东西。”他在接受美国影星肖恩·潘采访时说道。

古斯曼身高不足1.7米，绰号“矮子”。上世纪80年代起，古斯曼“师从”墨西哥黑帮“教父”、瓜达拉哈拉贩毒集团创始人加拉多。正是加拉多，开启了向美国走私可卡因的“黄金通道”，古斯曼也由此在贩毒路上越走越远。

虽然没有受过什么正规教育，但古斯曼天赋异禀、聪明过人。那时候，在没有经过太多研究的情况下，古斯曼设计出了一套策略，用飞机将可卡因和大麻从哥伦比亚运往美国，然后满载着美元钞票返回墨西哥。

上世纪80年代末，古斯曼还以“快腿”著称，因为修建多条穿越美墨边界的“地道”，“送货”速度超过“同行”。

在加拉多于1989年被捕后，古斯曼决定单干，并创建了“锡那罗亚”贩毒集团。

2 掌控墨西哥一半毒品交易，向美国走私毒品超200吨

没多久，古斯曼执掌的“锡那罗亚”贩毒集团打败了其他竞争对手，获得瓜达拉哈拉毒品生意的控制权。从90年代初开始，“锡那罗亚”贩毒集团通过地道在美国和墨西哥之间运送毒品。

该贩毒集团精细程度堪比跨国企业。前手下、前情妇等证人披露，古斯曼借助飞机、船只向北方运输毒品；掌握详细的会计账目；在加拿大秘密计算机服务器上运行加密电子通信系统。“锡那罗亚”贩毒集团掌握着墨西哥全国近一半的毒品交易，对外将毒

品销售到了北美、欧洲和大洋洲的许多国家和地区。

美国检察官将锡那罗亚贩毒集团形容为“世界上最大、最多产的贩毒组织”。检方认为，锡那罗亚贩毒集团过去20年向美国走私超过200吨可卡因等毒品，获利数十亿美元。

有关古斯曼的身家说法不一。美国《福布斯》杂志2009年把古斯曼列入富豪榜，资产大约10亿美元，但随后予以除名，理由是这名毒枭的资产难以量化。美国司法部2017年说，寻求没收古斯曼140多亿美元非法所得。

3 “传奇”人生被拍成电视剧

古斯曼曾于2001年1月和2015年7月两次成功越狱，还曾在多次袭击中全身而退，这让他的一生更加富有“传奇”色彩。奈飞公司和环球电视网以他为主角原型拍摄了一部电视剧，讲述了他一生的起起伏伏。他的奇闻轶事还被人编成“毒品歌谣”，在墨西哥广为流传。

有报道称，在第二次被捕前几个月，美国影星肖恩·潘和墨西哥女演员凯特·德尔卡斯蒂洛对他进行了一次访问，随即引发广泛争议。在采访中，古斯曼自称并不具有暴力倾向，并认为生活很幸福。然而，纽约检方指控他参与了10多起谋杀案。

如今古斯曼落在了美国人手中。第二次被捕后，他于2017年1月被引渡到美国。在这里他被视为世界上最大的毒贩，同时也是继本·拉丹之后第二号“全民公敌”。

幕后

古斯曼虽“倒下”，但墨西哥“毒品战”并未胜

《今日美国》2月12日称，美国官员表示，对古兹曼定罪是美国和墨西哥人民的胜利。作为主要受害国，毒品走私和暴力活动在两国造成数千人死亡，让许多人染上毒瘾。

不过，据英国《泰晤士报》报道，当地时间1月30日，在美国检方称基本结束对古斯曼的审判的同一天，墨西哥新任总统洛佩斯就宣布该国毒品战正式结束，称他不会再将逮捕毒枭作为政府优先事项。洛佩斯称，“逮捕他们（毒贩）并不是我们的主要目标，政府的主要目标是确保公众安全”“我们希望和平，我们也将实现和平”。

这一消息受到广泛批评，许多人称墨西哥的毒品问题几乎没有得到真正的改善。《泰晤士报》称，虽然世界头号毒枭古斯曼“倒下了”，但这并不意味着墨西哥就找到了“另外一条路”。

所谓的墨西哥“毒品战”开始于2016年，时任墨西哥总统卡尔德里龙宣布将打击毒贩集团列为首要任务，开展了声势浩大的联合扫毒行动。但多年来，“毒品战”效果却并不明显。据BBC报道，近年来，墨西哥的毒品问题似乎有愈演愈烈之势，各大贩毒集团之间明争暗斗，数十万人在期间死去。而古斯曼的“倒下”也并不意味着他的毒品帝国“锡那罗亚”倒下。“锡那罗亚”依然是墨西哥头号贩毒集团。

据美国《国际商业时报》称，古斯曼被判有罪意味着法律的胜利，但从另一个角度而言，这只是为他的六个儿子“接班”铺平了道路而已。

《国际商业时报》称，古斯曼的“锡那罗亚”贩毒集团得以繁荣，一定程度上是因为其开创了一种“全方位腐败”的文化，从墨西哥的社会层面到联邦政府层面，再到军队、警察，无一不受侵蚀。迈阿密大学墨西哥毒品专家布鲁斯·巴格利称，古斯曼的有罪只是“一次象征性的胜利”。

■来源：参考消息、新京报、环球网等

